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управління, що дозволяє підвищувати ефективність використання 

інфраструктурних ресурсів, зменшувати витрати та забезпечувати стійке 

функціонування терміналів в умовах зростаючої складності логістичного 

середовища. 
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У сучасних умовах цифровізації транспортної галузі одним із ключових 

напрямів підвищення ефективності та безпеки управління рухом поїздів є 

вдосконалення технологій роботи диспетчерів. Згідно з Правилами технічної 

експлуатації залізниць, основним пріоритетом у роботі залізничного транспорту 

є безпека руху [1]. Диспетчери – поїзні, маневрові та чергові по станції – 

здійснюють контроль поїзної та маневрової роботи, ведуть графіки руху, 

оформлюють документацію та координують дії працівників різних підрозділів. 

Висока тривалість робочої зміни (12 годин) призводить до накопичення втоми, 

що безпосередньо впливає на точність і швидкість прийняття рішень. 

Аналіз наукових джерел [2-4] засвідчив, що найбільш перспективним 

напрямом підвищення ефективності роботи диспетчерів є застосування 

альтернативних методів введення команд на автоматизованих робочих місцях 
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(АРМ), які дозволяють зменшити навантаження на оператора, підвищити 

точність дій та скоротити час виконання операцій. 

Запропоновано низку альтернативних методів введення: радіальне меню, у 

якому команди розташовані навколо курсору, що забезпечує рівновіддаленість 

опцій, швидкий доступ і зменшення кількості помилок; сенсорне управління, що 

забезпечує більшу швидкість і зручність вибору команд при роботі на великих 

дисплеях; гарячі клавіші, які дозволяють мінімізувати час між виявленням події 

та реакцією; голосове управління та жести, що дають змогу зменшити фізичне 

навантаження, але потребують спеціалізованих алгоритмів розпізнавання та 

шумоізоляції. 

Для порівняння ефективності методів було використано закон Фіттса [5], 

який визначає час переміщення в залежності від відстані до цілі та її розміру. На 

основі експериментального моделювання визначено, що радіальне меню 

забезпечує найкращий баланс між швидкістю та точністю введення команд, тоді 

як гарячі клавіші є найшвидшим методом. Використання сенсорних екранів 

покращує ергономіку роботи, а голосове управління та жести мають найнижчі 

показники надійності через технічні обмеження. 

Для реалізації радіального меню розроблено логічну схему визначення 

команд на основі координат курсору та кута його переміщення. Оптимальні 

клавіші для гарячих команд – «QWERASDF», що зручно розташовані під лівою 

рукою диспетчера. Визначено, що сила натискання перед точкою активації 

клавіші має бути не менше 50 г (тип CherryMX Blue), що забезпечує необхідну 

тактильну та звукову віддачу. 

У результаті дослідження створено оціночну таблицю за критеріями 

швидкості, точності, надійності, необхідності концентрації, зрозумілості та 

традиційності. За загальною оцінкою найефективнішим методом виявилося 

радіальне меню, найшвидшим – гарячі клавіші, а найменш напруженим – 

голосове управління та жести. 

Впровадження альтернативних методів введення команд доцільно 

здійснювати як доповнення до традиційних, забезпечуючи диспетчерам 

можливість вибору найбільш зручного інтерфейсу. Це сприятиме зменшенню 

професійної втоми, підвищенню швидкості прийняття рішень та загальному 

рівню безпеки руху поїздів. 

Таким чином, розроблені рішення дозволяють підвищити ефективність 

роботи диспетчерів залізничного транспорту, зменшити ризики помилок і 

покращити безпеку руху завдяки впровадженню адаптивних, ергономічних і 

швидкодіючих методів введення команд. 

 
[1] Правила технічної експлуатації залізниць. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0050-97#Text 
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Ефективність сучасної транспортної системи України залежить не лише від 

надійності окремих видів транспорту, але й від їх безшовної взаємодії. 

Залізничний транспорт, як основа вантажопотоку та ключовий елемент 

пасажирських перевезень на далекі відстані, часто стає «вузьким місцем» через 

відсутність оперативної синхронізації з автомобільним, міським та річковим 

транспортом. Ця системна розбалансованість призводить до неоптимальних 

простоїв, зриву логістичних вікон та критичного зниження загальної надійності 

мережі. 

Цифрова трансформація вимагає переходу до якісно нового рівня управління. 

Впровадження цифрових двійників залізничної інфраструктури та рухомого 

складу є ключовим інструментом для підвищення надійності всієї транспортної 

системи шляхом створення інтелектуального середовища для проактивного 

прогнозування, оперативного управління та мультимодальної інтеграції. 

Ключові аспекти впровадження цифрових двійників із акцентом на залізницю 

та системну стійкість: 

1. Проактивне управління ризиками та забезпечення технологічної 

пропускної здатності. Цифровий двійник, інтегруючи прогнози функціонального 

стану інфраструктури та рухомого складу, дозволяє системі до настання 

фактичного збою оцінити вплив потенційних технологічних відмов на 

пропускну та переробну спроможність вузлів. На основі цих даних система 

оперативно обирає рухові та маневрові рішення (перенаправлення, зміна 

черговості), які раціонально мінімізують потенційні обмеження на рух, 

запобігаючи невиробничим простоям у процесі перевезень. 

2. Оптимізація пропускної спроможності вузлів та хабів. Створення 

цифрового двійника великих сортувальних станцій, морських портів із 

залізничними під'їздами та логістичних центрів дозволяє моделювати й 
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